

Oponent: Dr.h.c. prof. Ing. Pavel NEČAS, PhD., MBA.  
Katedra bezpečnostných štúdií, Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov,  
Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Kuzmányho 1,  
974 01 Banská Bystrica

---

## **OPONENTSKÝ POSUDOK HABILITAČNEJ PRÁCE**

Názov habilitačnej práce:

**Dynamika vývoje globálneho bezpečnostného prostredia  
a její vplyv na združování a sdílení kapacit států  
Visegrádské skupiny**

Autor habilitačnej práce:

**Ing. Zbyšek KORECKI, Ph.D.**

Školiace pracovisko:

**Katedra bezpečnosti a obrany  
Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika,  
Demänová 393, 031 06 Liptovský Mikuláš**

Predložená habilitačná práca s rozsahom 107 strán a 4 príloh poskytuje široký základ vedeckých, teoretických i praktických poznatkov k problematike združovania a zdieľania síl a rozvoji kapacít a spôsobilostí ozbrojených síl štátov Vyšehradskej štvorky (V4). Medzinárodné organizácie, ako je Európska únia alebo Severoatlantická aliancia, predstavujú nielen bezpečnostnú poistku, ale aj záväzky k ostatným členským štátom, nielen vo koncentrování ľudských zdrojov, ale aj v alokácii odpovedajúcich ekonomických zdrojov. Vysoké ekonomické nároky a technické požiadavky na nové akvizície sú pre malé a stredné krajiny výzvou. V rámci súčasného globalizovaného sveta s dynamickým vývojom úrovne bezpečnosti sa výhody a riziká politiky zdieľanie a združovania (Pooling and Sharing) javí ako nová efektívna cesta.

### *1. Aktuálnosť témy habilitačnej práce:*

Zaistenie bezpečnosti štátu a reakcie na súčasné bezpečnostné výzvy globalizovaného sveta je založená na predikcii budúceho vývoja a musia spájať teoretické prístupy s praktickými skúsenosťami štátov. Synergické využitie obranných zdrojov v oblastiach ľudských, materiálnych a finančných zdrojov sú dlhodobo podhodnotené a deklarovaná

ochota členských štátov NATO, nie len iba Vyšehradskej štvorky, vyčleniť do obranných rozpočtov 2% HDP, je dlhodobá nízka.

Vysoká aktuálnosť témy habilitačnej práce pri realizácii politiky združovanie a zdieľanie kapacít štátov vyplýva nielen z dynamického vývoja bezpečnostného prostredia, kedy sú identifikované nové bezpečnostné ohrozenia vojenského, či nevojenského charakteru, ale predovšetkým z potreby užšej spolupráce pri koordinácii úsilia naprieč štátnymi orgánmi pri zabezpečovaní bezpečnosti a obrany štátu.

## *2. Splnenie cieľa habilitačnej práce a jej vedecký prínos*

Cieľom habilitačnej práce, ktorý je uvedený na strane 40, bolo na základe zmeny bezpečnostného prostredia optimalizovať štruktúru rezortu ozbrojených síl štátov V4 a pri využití projektu združovania a zdieľanie (Pooling and Sharing) zvýšiť kapacity a schopnosti v rámci subregiónu strednej Európy. Na dosiahnutie cieľa bola následne vykonaná analýza súčasného stavu ozbrojených síl V4, národných politík a dohôd, ktoré na základe prístúpeniu k štandardom NATO, umožňujú následne formulovať závery nutné pre rozvoj koncepcie zdieľania a združovania. Konštatujem, že autor **cieľ habilitačná práca naplnil**.

Za prínosné považujem predovšetkým kapitoly 4 a 5, kde autor analyzoval bojové skúsenosti z prípravy a realizácie vzájomnej vojenskej spolupráce medzi Českou republikou, Maďarskom, Poľskom a Slovenskom v podobe V4 Bojových skupín (Battlegroups - BG). Osobne oceňujem následné využitie relevantných a aktuálnych informácií o procese tvorby V4 BG, úrovne vojenskej spolupráce krajín V4 a odporúčania možných perspektívnych BG z hľadiska významu pre ďalší rozvoj vojenskej spolupráce medzi krajinami V4.

## *3. Metodológia práce:*

Synergické využívanie analytických a kvalitatívnych nástrojov v práci bolo nutné pri definovaní pojmov združovania a zdieľanie kapacít. Autor na základe doteraz realizovaných aktivít mohol porovnať teoretické prístupy s ich praktickým naplňovaním. Metóda indukcie a dedukcie umožnila navrhnúť, aké typy koncepcii je potrebné spracovať v OS V4 a aký by mal byť ich predpokladaný obsah. Použité metódy vedeckej práce považujem za dostačujúce pre riešenie predmetnej problematiky.

#### 4. *Výsledky habilitačnej práce a aké poznatky priniesla*

Štruktúra habilitačnej práce je logická, kapitoly na seba nadväzujú a celý text je zreteľne smerovaný k naplneniu cieľa práce. Analýza je založená na výskumoch autora a nadväzuje na teoreticko-metodický rámec práce. Použité postupy zodpovedajú predloženému typu práce, kde pri riešení výskumného problému boli podrobené analýze predchádzajúce misie, na ktorých participovali zástupcovia štátov V4. V práci sú ukotvené tiež ďalšie relevantné súvislosti výskumu s ohľadom na koncept združovanie a zdieľanie kapacít. Relevantný prístup autora predstavuje adekvátnu oporu pre realizovaný výskum schopnosti združovať a zdieľať kapacity, nielen pri bojovom použití, ale aj v procese akvizícií a údržby počas celého životného cyklu.

Autor vymedzil predmet výskumu, ktorý predstavuje metodologickú perspektívu na identifikáciu, analýzu a vyvodzovanie poznatkov v procesoch plánovania národných štruktúr ozbrojených síl pre potreby rozvoja kapacít zabezpečujúceho nielen naplnením článku 5 washingtonskej zmluvy, „zmluvné strany sa dohodli, že ozbrojený útok proti jednému alebo viacerým z nich v Európe alebo v Severnej Amerike bude považovaný za útok proti všetkým...“ ale aj článku 3 „...budú zmluvné strany jednotlivo a spoločne udržiavať a rozvíjať svoju individuálnu aj kolektívnu schopnosť odolať útoku jednotlivo a spoločne a účinne pomáhať a vzájomne pomáhať...“.

Použitím metód diskurzívni analýzy a metódy aplikácie získaných skúseností (Lessons Learned), autor dochádza k podstatným záverom o konkrétnych problémoch pri využití stratégie združovania a zdieľanie, najmä náročnosť plánovacieho procesu akvizícií. Záver práce a vypracované tabuľky sú výsledkom vykonaných analýz a komparácií.

Minoritné výhrady po preštudovaní habilitačnej práce mám k tomu, že autor neponúkol svoj osobný názor a pohľad na analýzu procesu podpory bojového zoskupenia v kapitole 3, v ktorej tiež absentuje čiastkový záver. Ďalej, v kapitole 4.4 autor nespomenul postoj a zámer Poľska, ako vedúceho štátu v rámci V4.

#### 5. *Práca s literatúrou:*

Autorom využitá domáca a zahraničná literatúra zodpovedá úrovni habilitačnej práce. Rozsah odborné vojenskej a civilnej literatúry svedčí o hlbokjej úrovni vedomostí a možno predpokladať dobrú orientáciu autora v danej problematike.

#### *6. Formálna stránka habilitačnej práce:*

Formálna stránka predloženej práce je na dobrej úrovni. Obsahovo aj rozsahovo, habilitačná práca zodpovedá požiadavkám kladeným na tento typ práce a nemám žiadne korektorne pripomienky.

#### *7. Význam habilitačnej práce pre spoločenskú prax alebo pre ďalší rozvoj daného vedného odboru*

Autor v habilitačnej práci analyzoval relevantný počet domácej aj zahraničnej literatúry, ktorá mu umožnila v prvej fáze riešiť problém každého štátu Vyšehradskej štvorky jednotlivo aj v súhrne a následne prijať závery, ktoré vyústili v kvalitnú návrhovú časť.

Prácu považujem za prínosnú nielen pre potreby praxe, ale aj v oblasti teoretickej, najmä v prístupe k udržateľnosti a subjektom a aktivitám zásobovacieho reťazca, som presvedčený že práca bude využitá pri výučbe v rámci vysokoškolského štúdia, kariérneho, odborného a ďalšieho vzdelávania celej bezpečnostnej komunity na úrovni V4.

#### *8. Hodnotenie spôsobilosti autora:*

Autor pri spracovaní habilitačnej práce preukázal zodpovedajúcu odbornosť a erudovanosť v definovanej oblasti, v priebehu spracovania práce preukázal ovládanie vedeckého systematického prístupu, nielen pri zbere dát a jeho spracovaní, ale aj pri spracovaní návrhu časti, keď intenzívne využil sofistikované vedecké metódy indukcie a dedukcie.

#### **Záver:**

Hodnotená habilitačná práca predstavuje významný príspevok do možnej orientácie národných akvizičných procesov, ktoré môžu byť významným prínosom eliminácie hrozieb a rizík na regionálnej úrovni s možnosťou využitia v globálnom meradle pri riešení symetrických ako aj asymetrických bezpečnostných ohrození.

Predložená habilitačná práca odporúča ďalšie možnosti rozvoja úrovne ozbrojených síl krajín V4 prostredníctvom postupnej synchronizácie akvizičných procesov, prijatia štandardov NATO, ktoré následne umožnia efektívne využívať vyčlenené finančné prostriedky.

Na základe vyššie uvedeného **odporúčam prijať habilitačnú prácu** Ing. Zbyška Koreckého, Ph.D. s názvom *Dynamika vývoje globálneho bezpečnostného prostredia a jej vplyv na sdružovanie a sdílenie kapacit štátů Visegrádskej skupiny* na obhajobu a v prípade úspešného habilitačného konania **odporúčam** menovanému **udelit'** vedecko-pedagogický titul **docent** v študijnom odbore 8.4.4 Národná a medzinárodná bezpečnosť.

V Banskej Bystrici, 3. január 2018